

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN  
EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

N.º VI.—N.º 1.411

Fundado por D. Antonio Garfía.

JUEVES 2 DE DICIEMBRE DE 1915

## ALARMA EXTREMADA

Desde hace varios días circulan por Toledo, y hasta han llegado ya á Madrid, noticias alarmantes sobre el estado ruinoso en que se dice estar nuestro famoso Puente de Alcántara.

El tránsito obligado sobre él, ya que es preciso, indispensable, utilizarle para entrar en la ciudad á cuantos vienen á ella de Madrid por ferrocarril, y á cuantos llegan por la carretera de Ciudad Real, ha hecho, sin duda, que se dé mayor importancia al rumor y que la alarma cunda con excesivas proporciones.

Demasiados son, en efecto, los temores. Verdad resulta que las seguridades del famoso Puente no son cuantas serían de desear; pero de ningún modo tampoco se halla en situación ruinosas de consecuencias inmediatas; no es que se espere que haya de venirse abajo de un momento á otro.

Hace algunos años, muchos años, tal vez veinte, quizá veinticinco, el Puente se halla denunciado, como lo está algún otro en nuestra provincia—si mal no recordamos, por el gran Echegaray, el de la línea férrea de Madrid á Cáceres, sobre el Guadarrama, cerca de Villamiel—; pero el tiempo ha seguido corriendo y, como el Puente no ha llegado á caerse, nadie se ha vuelto á ocupar de él.

Cuando después el Estado se ha encargado de su cuidado y conservación—encargo que no nos explicamos del todo, porque resulta que el Puente es de propiedad particular y alguien sigue cobrando derechos de pontazgo—la Jefatura de Obras Públicas realizó en él algunas exploraciones, y, como consecuencia de su impresión, hizo un apuntamiento en el primer ojo, que es el que ofrecía mayor cuidado.

Ahora, según parece, el peligro, que se había localizado, se ha extendido á otras partes del Puente y de nuevo la Jefatura de Obras Públicas se ocupa de remediarlo; remedio que se busca con una reposición, si es fácil y ha de ser de seguridad, ó con la construcción de un puente.

Ambas cosas requieren proyectos detenidos que lleva á cabo el ingeniero Sr. Arambarriz, que fué el director del Puente hace poco construido en Talavera; que una vez terminados, se enviarán al ministro de Fomento, y que en todo caso harán precisa una consignación de importancia.

De llevarse á efecto la construcción del nuevo Puente, parece que se piensa utilizarle para el paso de transportes, dejando el otro, con las reparaciones que se hagan en él, para paso de las personas.

Se ve, pues, que el peligro de que se habla no es, ni mucho menos, inminente y que conviene atajar las voces alarmistas.

Aunque esto no sea olvidar el asunto, que juzgamos merecedor de nuestra atención y nuestro comentario, y el de todos.

## La coleta de Belmonte

Porque comprueba la afirmación que hacía días pasados en un artículo Gómez Hidalgo, recogemos del *Heraldo de Madrid* el siguiente suelto:

«El famoso torero de Triana se ha cortado la coleta.  
El suceso se desarrolló ayer tarde en una peluquería de la calle de Sevilla.  
Belmonte le dijo al oficial que le servía:—Péineme hacia arriba.  
—No puede ser... por la coleta—le contestó el peluquero.  
—Pues córtela.

—¿No es usted Belmonte?—preguntó asombrado el Figaro.

—Sí, hombre, sí; yo soy Belmonte, y le ruego que me corte la coleta.

El peluquero, estupefacto, obedeció. La noticia se divulgó al momento y cada cual hacía su comentario.

—Es por el veto de los ganaderos.  
—Tiene ya muchos miles de duros y se retira.

—No, señor—decían los bien enterados—: Es que va á incorporarse á su regimiento y allí no admiten esos apéndices.

En efecto, el soldado de cuota Juan Belmonte salió anoche para Sevilla, donde á estas horas habrá ingresado en el regimiento de Infantería de Soria.

Con el trianero iban también en el expreso de Andalucía su bella hermana Pepita y el apoderado del diestro, Juan Manuel Rodríguez, acompañado de su esposa.

A despedir á los viajeros acudieron á la estación del Mediodía muchos amigos del popularísimo matador de toros.

La coleta se la ha regalado Juan á su íntimo amigo D. Natalio Rivas.

Lo que no dice el *Heraldo* es si el joven torero volverá á dejar crecer su coleta. Tal vez porque lo ignore... Tal vez por retrasar un mal rato á los aficionados.

## LIBERTAD Y DECENCIA

Nos parece que en un libro suyo ha observado el Sr. Blasco Ibáñez: «Los pueblos que junto á los urinarios dejan que se establezcan tabernas, no son pueblos que puedan alardear de morales».

Bien está, bien está, que «El Castellano» airee alguna que otra vez las protestas contra la scalipsis, que tienen su iniciación en Madrid y que muestras autoridades, celosas, dificulten y castiguen la venta y circulación de ciertos libros y ciertas postales. Bien está, aunque el que adquiere una u otra cosa es porque quiere, porque es su voluntad... y acaso bien está también no meterse á marcar derroteros á la voluntad ajena.

Pero ante lo que nos permitimos llamar la atención de «El Castellano» y de nuestras autoridades es ante esa frase del Sr. Blasco Ibáñez, que parece hecha para juzgar á Toledo.

Aquí, junto á cada taberna, en plena ciudad y aun en pleno día; con la indiferencia de los guardias urbanos, que dejan de ser guardias y mucho más dejan de ser urbanos en estos instantes, á la puerta de cada taberna, parroquiano que sale de ella, es hombre que sitúa un urinario...

Pasan señoras, pasan señoritas, pasan caballeros civiles, militares y hasta eclesiásticos, y nadie, nadie logra con su presencia interrumpir ó hacer ocultarse al bebedor que se halla ejercitando una función contraria á beber.

Esto—sin que sea que lo otro nos parezca censurable—si que es una campaña á hacer. Las señoras, como las señoritas, como los caballeros civiles y militares y hasta eclesiásticos, que presencian eso, no quieren indudablemente presenciárselo. Los otros, los que adquieren libros ó postales alegres, lo hacen porque les da la gana y en ejercicio de un derecho indudable de su voluntad...

## DEMOGRAFÍA LOCAL

En el Registro de defunciones de esta ciudad se han anotado hoy la de Antonio de los Ríos Porro, de veinte años; Francisco Hernández Villalba, de trece meses, y José Basarán Delgado, de trece años.

En el de nacimientos, los de Andrés Aguado Cogolludo, Saturnino García Corrales y Cándida Cardeña Guzmán.

## LOS JUGADORES CALLEJEROS

Los guardias municipales que prestan servicio en la plaza de San Justo, Beas Martínez y Víctor Infantes, sorprendieron ayer, en plena calle, á varios jóvenes, golfos muy animados, jugando al monte.

Los guardias les quitaron el dinero y las barajas, y entregaron ambas cosas al

alcalde Sr. Lozoza, que envió la cantidad al Comedor de Caridad.

Alcalde y guardias merecen un aplauso.

## ENRIQUE ROMERO DE TORRES

Acompañado de su hermana Angelita, bella y gentilísima señorita, digna de la gran familia de artistas á que pertenece, se encuentra desde ayer en Toledo nuestro fraternal y antiguo amigo Enrique Romero de Torres.

Enrique, como su hermano Julio, es un pintor ilustre, arqueólogo además de pintor, y sólo su insaciable curiosidad artística, le trae á nuestra ciudad. Viene á visitar los monumentos, á recorrer las calles, á pasear el campo...

En todos los lugares de Toledo encuentra Romero algo ante que detenerse y desbordar su admiración. Todo para el genial artista, como para su hermana Angelita, que por primera vez visita nuestro pueblo, «forma el conjunto más soberbio de España».

## IMPRESIONES DE UNA OBSERVADORA

## LAS MUJERES EN LA INTIMIDAD

El gabinete.—Flores, bibelots y tapices.—El conjunto de la casa.—Limpieza y ventilación.—La cocina.—Cuidados domésticos.—El lujo y la extravagancia.

## LA SENCILLEZ ES ELEGANCIA

Toda dama de buen gusto tiene su gabinete íntimo, donde reúne los objetos que le son queridos y donde se rodea de poesía y duce intimidad.

Generalmente, el gabinete de una mujer es un nido perfumado, en donde descansa sus cuidados domésticos y mundanos. Una chimenea, flores, butacas, la mesita de lectura, el escritorio, la bombonera, la labor en que distrae sus ocios, encajes, el piano, cuanto se refiere á la vida íntima, las mil bagatelas que forman el encanto de las mujeres y que revelan sus gustos y sus aficiones. Nada demuestra tanto la personalidad de una mujer como su gabinete de descanso y de labor.

Además de éste, hay otro gabinete de recibir, especie de salón menos suntuoso y más íntimo, intermedio entre el gabinete y el salón; que sirve para las reuniones familiares y de los amigos de confianza.

Algunas mujeres artistas tienen su gabinete particular convertido en escritorio ó estudio, según sus aficiones las inclinen á la música, la literatura ó la pintura. En estas cosas su gusto y su fortuna son las que puedan dar el patrón del amueblamiento de esas habitaciones.

El despacho de una dama no ha de parecerse nunca al de trabajo de un hombre. Los despachos de los artistas permiten cierta fantasía: se les ve rodearse de tapices, retratos, bibelots y otros mil objetos. En el despacho de una dama están indicadísimas bien las flores, los bibelots y los tapices mezclados con los libros y los folletos.

Pero la mujer no es jamás egoísta con lo que ama; ella sabrá atender á su gabinete, al salón, al comedor, á la alcoba, sin dejar de cuidar como lo principal de la casa las habitaciones de los hijos, del esposo ó del padre. Así, la señora cuidará siempre de los que al uso particular de los hombres se refieren, como salita de fumar, sala de billar, etcétera.

La salita de fumar es para el hombre lo que para la mujer el gabinete, el sitio donde recibe á sus amigos y donde pasa los ratos de descanso ó conversación familiares. Una salita de fumar ha de ser agradable y elegante; en ella habrá asientos cómodos, mesitas con los cigarros, libros, periódicos y cuantos objetos contribuyan al bienestar y el confort.

La sala de billar ó salón de tresillo, «écarté», etc., deben ser grandes para que

Enrique y Angelita Romero vienen directamente desde Córdoba, donde residen habitualmente, y permanecerán aquí todo el tiempo necesario para no marcharse sin haberlo curioseado y admirado todo; pero poco siempre para quienes les conocemos y les admiramos y queremos como merecen.

## Navarro Ledesma

A cuantos nos escriben preguntándonos la situación en que se encuentra el proyecto de estatua en Toledo al gran escritor toledano Navarro Ledesma, nos place comunicarle que día á día desde que expusimos la idea, hemos seguido trabajando para obtener su realización, y que inmediatamente habrán de celebrarse una reunión varias prestigiosas personalidades toledanas que tomarán acuerdos importantes.

Julio Antonio, el ilustre escultor que ejecutará gratuitamente el trabajo, se halla preparando un boceto, que daremos á conocer oportunamente.

## Las elecciones de Torrijos

Hablando con el gobernador

En la visita matinal que suele hacer al gobernador civil uno de nuestros redactores, aquella autoridad, le ha hablado hoy de las elecciones provinciales que se celebrarán el próximo día 12 en el distrito de Torrijos-Escalona.

Nos ha dicho el Sr. García de los Ríos que los candidatos que le están recomendados por el Gobierno, y á los que éste prestará el concurso que le sea dable, son el Sr. Montalvo y el Sr. Rayón y Recio, amigo éste del señor conde de Romanones y representante de las fuerzas liberales en el distrito.

A juzgar por lo que el gobernador puede deducir de cuanto ha oído á alcaldes y representantes políticos de todos aquellos pueblos triunfarán seguramente los Sres. Rayón y Montalvo, y dos amigos del diputado Sr. Taramona.

De estos no se sabe todavía de modo oficial quienes son los que se presentarán. Parece ser que lo harán D. Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo, que apareció la vez pasada triunfante en primer lugar, y D. Gregorio López Tellez, y de ser así, es indudable que ambos lograrán el triunfo, completando los cuatro lugares.

Don Honorio López Ocaña, no creemos nosotros, que en vista de las cosas se decida á presentarse, y en cuanto á D. Marceliano Delgado, que era el otro de los que aparecieron triunfantes en la elección pasada, si sabemos que no se presentará por haberle sido negado rotundamente el apoyo oficial que solicitaba como conservador.

## TOLEDO Y SU RESTAURACIÓN II

Por otra parte, la contemplación de lo medio destruido, siguen diciendo, proporciona una delectación del espíritu que nunca producirse puede por lo reedificado ó rehecho, en términos que al contemplar los restos del gran circo en Roma, fórjase toda la grandiosidad de aquella época, y la misma incertidumbre de la situación, que hace colocar cada accidente en variedades del pensamiento, la duda por falta de datos que aguzan el entendimiento tratando de descubrir lo que no está manifestado y las preguntas que el visitante puede hacerse de aquellos momentos trágicos quizás como ningunos otros en la historia, serán causa de que lo mismo el creyente (asegurando que en nuestra visita de tal manera sentimos lo que pobremonte tratamos de razonar) en sus sensaciones cristianas, que cualesquiera que sea el visitante, se ha de mostrar más emocionado ante aquellas ruinas monumentales, restos de la decadencia moral romana, que si se le presentaran falsamente recompuestos y en donde las ideas y el pensamiento no pudieran volar libremente por los campos en donde se recrea toda belleza, deduciéndose y rechazándose en definitiva la facultad en sociedad alguna de adueñarse de la espiritualidad artística de otra, porque á tanto equivaldría la pretensión errónea de querer ejecutar de la misma manera y modo que lo hicieron sus predecesores.

Más con ser tantas las complejidades del problema, se acrecen cuando se trata de resolverlo para la restauración arquitectónica, porque se introducen elementos nuevos y de los cuales no hay posible manera de evadirse.

Ciertamente, cuando el monumento no tiene utilización distinta de la destinada á la contemplación de la belleza, ó cuando el todo ó los restos han de conservarse para el estudio y delectación del viajero, ó también cuando no hay finalidad de utilidad práctica, material, alguna, sigue el problema dentro de las tres proporciones ante-

Paula GINESTAL

## ACADEMIA GÁMIR

Ex profesor de la de Infantería durante siete años y del Colegio de María Cristina.

Dirección espiritual: RR. PP. JESUITAS

Resultado obtenido en sus } Aprobaron hasta el quinto ejercicio... 96  
 dos años de existencia... } Aprobaron todos los ejercicios... 65

Última convocatoria, en los 15 primeros puestos, los núms. 3, 6, 12, 13 y 14  
 Esta Academia, á más de parte del Profesorado militar de años anteriores, lo ha reforzado con doctores en Ciencias, con larga práctica de preparación para ingenieros civiles y carreras militares,

Nuevas Secciones desde Enero y especial para repaso del 5.º y aprobados sin plaza.

Plaza del Conde, 6.—TOLEDO

riormente anunciadas, pero cuando ha de introducirse la exigencia evidente, ó cuando hay ó ha de haber forzosamente junto con la finalidad artística otra del orden práctico; ya es preciso introducir en aquellas tres proporciones, nuevos argumentos, aunque siempre y en todo caso comprendidos en ellos mismos y sin adición de bases nuevas.

Italia, entre otras naciones, que se vio obligada á conservar preciosos restos de sus antiguas sociedades y que tuvo forzosamente que evitar ruinas totales de datos históricos de valor inapreciable, hubo de resolverse por el sostenimiento de aquellos, no restaurándolos, ni imitando lo destruido, ni tampoco construyendo de idéntica manera, sino sencillamente colocando apoyos, á manera de muleta en un ser viviente, que indicase la demostración palmaria de que faltándoles dichos apoyos les sería la ruina inevitable.

Sin embargo de esto, hay casos, aunque pocos, que no son el general; que participan de cualidades peculiares, siendo uno de ellos, y tal vez el más interesante en la historia, el en que se halla la monumental Toledo.

Toledo es toda ella un monumento, y no porque la cantidad de maravillas que encierra hagan exclamar que no tiene rival en el mundo. Es que ella misma, en sus alrededores, en su recinto, en su interior y en todo lo en ella comprendido, es de tal fuerza histórica y monumental, que sin hipérbole, así puede asegurarse, y por esto, las bases ya establecidas deberán aplicarse á todos sus componentes, no habiendo detalle que pueda sustraerse á ellas, ni aun sus moradores, porque dentro de su libertad ciudadana deberán llevar aneja, una servidumbre histórica y monumental que en cierto modo coarta su declarada independencia.

Este razonamiento nos lleva á considerar á Toledo monumental desde dos puntos de vista, ó mejor dicho, como compuesta de dos partes igualmente importantes, la una, formada por el número de todas las joyas artísticas, y la otra, por el conjunto de aquellas con los demás elementos de la población, toda, como lugares, calles y viviendas, y si las primeras, nunca sobradamente conocidas y admiradas por propios y extraños, se hallan comprendidas con todo lo contenido en lo interior de ellas, dentro de los tres casos que nos sirven de tema para este trabajo, también podríamos sostener sin esfuerzo alguno, que lo estará igualmente, ese marco ó estuche que los envuelve ó encierra á todos, dado que lo contrario equivaldría á que negáramos lo anteriormente afirmado, es decir, que Toledo en detalles y en conjunto, es absolutamente monumental. Y lo es, en efecto, porque toda ella muestra y respira un arcaísmo indudable, completamente concordado en sus alrededores no modernizados aún conservando, aunque pocos, algunos restos de todos conocidos, en su recinto y entradas, recordando las dominaciones y conquistas pasadas, en su interior monumental religioso, judío, moro y cristiano, en su reparto de población ordenado, según época en cuanto á lo quebrado del terreno, curvas de nivel y líneas de pendiente, y, sobre todo, en su arquitectura civil ha determinado, que con la religiosa, no sólo cantan sus pasadas glorias, sino que también pregonan, que no deben ser profanados, y como profanación enorme, sería que desaparecieran esas características peculiares y como falta imperdonable de la sociedad presente, fuera honor el sello típicamente arcaico que, admiramos, diremos sin otro mérito para ello, que el de nuestro amor á Toledo por ser de tal manera y no de otra, que al considerarla única en el mundo, suplicamos á sus moradores, que la amen tanto como hoy, italianos, belgas y cuantos teniendo que conservar glorias pasadas, estiman, enseñan y conservan las suyas.

Las consecuencias prácticas que se deducen de lo que llevamos apuntado, las daremos á conocer en breve.

Esco.

## ECOS DE SOCIEDAD

Esta tarde ha sido trasladado el cadáver del joven D. José Basarán y Delgado desde esta capital, donde falleció, al panteón de familia que el ex diputado á Cortes por Toledo, D. Manuel Basarán, padre del muerto, tiene en el Cementerio de Ollas.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo D. Leocadio del Río, de Torrijos.

También está aquí el concejal de Bilbao y conocido socialista D. Facundo Perezagua, que viene á pasar unos días con su familia.

## SUCESOS EN LA CAPITAL

Ayer en las últimas horas de la tarde, en la Plaza de Zocodover, riñeron Pascual Ballesteros, de veinticuatro años, y Florentino de la Cruz, de treinta, los dos vecinos de esta localidad.

En la taberna que en el Arco de la Sangre tiene Gregorio Alonso, estuviéron los dos bebiendo juntos, y allí por unas palabras que entre ambos tuvieron, Florentino dió á Pascual una bofetada, saliéndose á la calle y á dilucidar sin duda la cuestión.

Ya en Zocodover, á las voces y á la actitud agresiva de éstos, acudió la pareja de vigilancia que presta allí sus servicios, separando á los que pretendían reñir otra vez.

Como éstos les dieran palabra de no reincidir y acudir al llamamiento judicial que se les haga, les dejaron en libertad después de tomarles nombre, domicilio y origen, y causas de la cuestión, lo que han transmitido al Juzgado municipal.

## Las comunicaciones en Yébenes

Desde primero de año empezará á funcionar en Yébenes la nueva línea telegráfica recientemente construida.

Ya se ha encontrado la casa donde se ha de hacer la instalación de la estación telegráfica, en la que se están verificando grandes reformas con objeto de habilitarla para el servicio.

También se espera la pronta aprobación de una estafeta de Correos.

Ambas cosas son de antigua aspiración del vecindario.

## Quejas del vecindario.

Desde hace quince días la fuente de la plaza de Don Fernando, de la que se sirve una gran barriada, no corre á consecuencia de una rotura que tiene separado el grifo de la tubería.

De esto, según nos dicen varios vecinos de aquellos alrededores, se ha dado cuenta á los guardias municipales que por allí prestan servicio, al jefe de éstos y al mismo fontanero, sin que hasta la fecha se haya puesto remedio.

Se lo transmitimos al alcalde por si no tuviera conocimiento de ello y á esto se deba la tardanza en lo que parece un abandono.

## VIDA OFICIAL

Hacienda.

A los Ayuntamientos de Cuerva, Torre de Esteban Hambrán, Polán, Torrijos, Hinojosa de San Vicente, Carranque, Cervera, Consuegra, Miguel Esteban, Parrillas, Pulgar, Ventas con Peña Aguilera, Ventas de Retamosa, Quismondo, Quintanar de la Orden, Santa Olalla, Santa Cruz del Retamar, Segurilla, Huerta de Valdecárbanos, Menasalbas, Villami-

naya, Villaseca de la Sagra, Urda, Val de Santo Domingo, Aldaencabo, Argés, Belvis de la Jara, se les ha comunicado por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, para que en un plazo de cinco días remitan una certificación en que consten los ingresos y pagos efectuados en arcas municipales desde la fecha en que tuvo lugar el embargo del presupuesto, significándoles que se les impondrá el correctivo á que haya lugar, en caso de que no den cumplimiento al servicio que se les reclama y que no hicieron en tiempo oportuno.

## Los cuentistas

EL DEBER

—La guerra me separó de ella! Precipitadamente tuve que volver á la Patria, y desde entonces no he vuelto á saber nada. Y llevo el dolor de su ausencia clavado como una espina en el corazón.

Hablaban en la torre cónica del submarino, salpicados por la marejada de la que malamente les defendían sus capotes marinos. Eran dos muchachos jóvenes, sanguíneos, de complexión atlética y cabellos de un rubio rabioso. Los ojos eran dulces é ingeniosos como los de los niños. En el descuido de sus caras se adivinaba, con la carencia del tocador, una prolongada estancia en el mar. Vestían el uniforme de oficiales de la marina imperial alemana. De trecho en trecho interrumpían la animada conversación para explorar al horizonte con unos gemelos.

—¿Se ve algo?  
 —Nada, la fragata sueca de ayer en el N. E.

—¡Maldito «Aquitania»! ¡Ya debía estar aquí!

En los dos jóvenes rostros se dibujaba la impaciencia y la intranquilidad. Uno de ellos, Franz, sacó una pitillera y ofreció un cigarrillo á su compañero.

—¿Fuma mi comandante?  
 Fumando siguieron la conversación que volvió á girar sobre lo historia que el comandante había comenzado. Era la historia de sus desdichas.

Antes de la guerra servía como oficial en la marina mercante, en un gran trasatlántico de Bremen que hacía el servicio á Norte América. En New York conoció á miss Alice, una espiritual y encantadora yanqui, hija de uno de esos «virtuosos» del dinero, de la Quinta Avenida. La princesa del dollar y el marino teutón se quisieron con un amor romántico. Todo estaba dispuesto ya para la boda, cuando llegó la noticia de que Alemania había declarado la guerra á medio mundo.

Aquella misma tarde los tripulantes del «Herzogovina», el trasatlántico en que servía Franz, recibían un aviso secreto de su embajador, ordenándoles la inmediata salida para Alemania en un barco neutral. En la hora solemne la madre Germania necesitaba de todos sus hijos. Al despedirse de su prometida, ella le dijo con un mohín imperativo:

—¡Quédate!  
 El se negó. Sería una cobardía, sería una deslealtad. Alemania le necesitaba.

Y aquella despedida fué una despedida para siempre. Las relaciones quedaron allí rotas.

Sin embargo, él no podía olvidar aquel ardiente amor. Desde la torrecilla del submarino evocaba á la hermosa muchacha, resplandeciente de belleza y «spirit». ¿Qué habría sido de ella? Daría toda su vida, joven y briosa, por volverla á ver.

—¡Maldita guerra!  
 Otto, el segundo, le oía en silencio, no queriendo profanar con sus palabras el recuerdo de aquel amor. De pronto volvió á echarse los anteojos á la cara y los fijó en el horizonte. El joven comandante volvió á interrogar:

—¿Se ve algo?  
 —¡Ahí está!—respondió el segundo con un grito que era como un grágón de triunfo. ¡Aquél es! ¡Conozco bien al viejo leviatán!

Franz miró á su vez. Sí, aquél era. ¡Aquél era el «Aquitania», el famoso «liner» cargado de barras de oro, de miles de fusiles, de altos explosivos, al que estaban esperando hacia tres días, en torno de aquellas peñas de las Scilly, que se alzaban sobre el azul del mar, como osamentas negras!

La caza fué breve. El submarino surgió de improviso al costado del trasatlántico y éste se tuvo que detener. Un oficial inglés embarcó en una canoa y obediendo las órdenes recibidas subió al submarino con toda la documentación.

—Tienen ustedes diez minutos para poner los botes en el agua!—le dijo Franz.

—Comandante—agregó el inglés—lleamos á bordo trescientos pasajeros.

—Pues tienen ustedes veinte minutos. Interés suyo es acelerar...

El oficial del «Aquitania» hizo una fría inclinación de cabeza y se retiró.

Franz se puso en comunicación con las baterías y ordenó:

—¡Listos los torpedos!

Maquínalmente pasó los ojos sobre los documentos que el oficial inglés le había entregado: la patente, el certificado de sanidad, el roll de á bordo...

—¡Alicia Brookly!

Se puso intensamente pálido.

Volvió á leer:

—Horacio Brookly, Alicia Brookly, Judith Brookly,

No había duda. Era toda la familia Brookly, á pocas yardas de él sobre la cubierta de aquel «Aquitania» que se disponía á enviar al abismo...

III

Se había quedado como anodado, como petrificado por la tremenda revelación. Una sorda detonación le hizo penerse en pie. Como á medio nudo, por la popa, se elevaba al cielo una gran columna de agua. Un proyectil.

Otto, el segundo, apareció á su lado nervioso, inquieto.

—¡Comandante, una escuadra enemiga! ¡Eso canallas han expedido radiogramas!

—¡El enemigo! La sangre volvió á circular por las venas de Franz. Aquello era una solución. Había que escapar abandonando la presa. Empezó á ordenar las maniobras.

—Pero comandante—¿y eso?—se atrevió á objetar Otto señalando la mole parduzca del trasatlántico.

Era verdad. «Eso» era la presa codiciada durante tanto tiempo. Pendientes de ella, había en Germania millones de personas, «Eso» era el más grande botín de guerra que cogiera nadie. Destruirlo era dar un golpe formidable á la odiada Albión. Si huía sin haber dado el golpe quedaba deshonorado.

Otto volvió á interrogar:

—Comandante ¿qué hacemos?

Bruscamente se irguió en la torrecilla el comandante Franz. Estaba espantosamente blanco como el mármol. Clavó los ojos en el trasatlántico, á cuyo bordo reinaba una espantosa confusión.

—¡Fuego!—gritó con voz sorda.

Se llevó la mano al corazón y ya no latía. Su cuerpo había adquirido la rigidez y el frío de la piedra. Era la estatua del deber.

José DEL RÍO SÁINZ.

## MORA, VIVE ENTRE TINIEBLAS

No nos referimos á la situación política, que está clara, gracias á Dios. Nos referimos á la luz, á la luz eléctrica...

Amigos nuestros de aquel pueblo, uno de los mayores y más simpáticos de la provincia, nos refieren de esta manera el caso:

«Unas veces por una cosa y otras por otra, el caso es que á lo mejor nos encontramos sin luz, no sólo de la que suministra el alumbrado público, sino también de la de los particulares. ¿Por qué? Esto es lo que no sabemos tampoco nosotros. Pues como son tan socorridas las frasecitas de «caso de fuerza mayor», ó «el río crece», ó «una avería», lo cierto, la verdad, es que siempre estamos á oscuras sin saber por qué.

Recientemente, el próximo pasado domingo, por «una avería» que no se pudo reparar en toda la noche, no hubo luz para los particulares (que son la inmensa mayoría), y lo que es más gordo, que la Compañía que explota un cinematógrafo en el Casino de La Protectora, y que por cierto tenía una gran entrada, se encontró con «la avería», y no chica, de tener que devolver el dinero por falta de fluido.

Es preciso reconocer que alguna vez habrá avería cierta; pero así como no debe tolerarse y aún más, muy justo es que las Compañías nos traten como Dios manda y no de cierto modo; porque desde que se unieron en estrecho lazo, ¡Dios mío, qué de cosas que nos prodigan! Ejemplo: Se disgusta usted con una de las Compañías de que es usted abonado, y se borra; pues bueno, puede usted pedir y suplicar á la otra, que antes le alumbraba el sol en plena noche, que ella.

De esto puede decir algo Angel Nieto, que el hombre, á pesar de su entereza, tuvo que clavar el pico y tomar luz de quien no la quería, por razones que él sabrá y que no pretendo ni quiero saber.

Pues ¿y con el Ayuntamiento? ¡Con qué cariño le trata la casa Ratié! No procura más que meterle en pleitos, pretextando que no tiene el Municipio derecho á imponer arbitrios; en fin, que como eso es cosa

de letrados, no me quiero inmiscuir y allá ellos; yo sólo relato.

De suerte que, amigos Nicomedes, Julián y Cipriano, el caso de fuerza mayor ha tenido el mal gusto de perjudicaros en vuestros intereses. Creo (y esto no es consejo) que para dar la función debéis antes consultar al señor de «fuerza mayor», su señora «la avería», y si no, á sus hijos, «aguántate» y «calla».

## Un artículo de Navarro Ledesma

La obra gloriosa de Navarro Ledesma, por razones que están en todos, no se ha popularizado suficientemente en España, y si no infruíramos ofensa con ello á nuestros paisanos, nos permitiríamos afirmar que, más que en el resto de la Nación, se desconoce en la provincia de Toledo.

Admiramos mucho á Navarro, y quisieramos que todos los toledanos le conociesen y le admirasen de igual modo. Vamos, para contribuir á ello, á publicar algo de lo mucho que escribió, y comenzaremos mañana, per su indudable actualidad, ahora que en todas partes se habla de Cervantes, con un artículo sobre la estancia del autor del «Quijote» en nuestra ciudad.

## La enseñanza en los pueblos

Para el maestro nacional, D. Manuel Collado Minguez.

En EL ECO TOLEDANO, de fecha 24 del corriente, aparece inserto un artículo firmado por usted, titulado *Los presupuestos municipales*, en el cual se lamenta, que los Ayuntamientos no facilitan los fondos necesarios para mejorar las escuelas y viviendas de los maestros, exponiendo la idea de que todas las Corporaciones municipales, incluyan en sus presupuestos una cantidad fija, destinada á dichas mejoras.

Esta idea me parece equitativa y justa. Tengo entendido que en este pueblo de Villasequilla, donde usted ejerce su ministerio, tiene consignadas el Ayuntamiento un presupuesto para el próximo año, la cantidad de doscientas pesetas con el indicado fin.

Lo que no me parece bien, es que usted haga referencia en su artículo á cuestiones completamente ajenas á la enseñanza, que es su única misión, y exponga en letras de molde su conducta, de tal modo, que casi nos hace pensar si vino á este mundo como un elegido para figurar en el Santoral como maestro y mártir. Según usted, no conoce las cartas, ni sus juegos, no ha traspasado los pestilentes y pútridos umbrales de tabernas y garitos, no habla mal de nadie ni tiene de que avergonzarse en sus distintas conductas, política, profesional, moral, pública y privada.

A pesar de ser usted un modelo perfecto, menciona en su escrito de una manera embozada ciertas especies que se han vertido y amenazas veladas que por lo visto ha sufrido de algunas personas ignorantes.

¿Tiene usted algún inconveniente en manifestar con claridad, qué clase de amenazas se le han hecho, cuando se le han negado los auxilios para su escuela y casa, y el nombre de las personas que tratan de vender ésta para traer la luz eléctrica?

¡Por Dios, Sr. Collado! Usted sabe la falta que en Villasequilla hace el fluido eléctrico; la situación del pueblo en la línea férrea de Andalucía y Valencia; la proximidad á Toledo y Madrid; el constante aumento de su población, y sobre todo, el ser el único pueblo de estos contornos que carece de ese sistema de alumbrado, nos hace absolutamente á todos los vecinos, el desear su implantación. Si por razones económicas no se ha podido hasta hoy lograr una mejora de tan grande importancia, día llegará en alcanzarla, sin que tengamos que recurrir á la venta de los edificios propiedad del Ayuntamiento.

Con toda sinceridad, lamento que algunos funcionarios públicos, olvidando sus deberes profesionales, se dediquen á hacer y apoyar, por ciertos procedimientos, política local—que por desgracia es la peor—inducidos por personas fracasadas ó despechadas. El Sr. Colla-

do ha incurrido en esta ocasión en igual falta que muchos, y sin duda, inadvertidamente, ha venido á caer al terreno político, levantando con ello y con las frases vertidas en su artículo un mar de protestas de casi todos los vecinos de Villacañas; gracias á que en su calidad de ignorantes, se refugiaron en sus sitios predilectos, las tarbernas y los garitos!

Mientras ahogamos las protestas mencionadas entre libaciones y pensamientos la que va á venir, ¿quiere usted decirme los resultados prácticos de su enseñanza y el estado de cultura que poseen los niños que asisten á su escuela? Según las referencias de muchos padres, los niños no conocen la Aritmética, la Geografía, la Gramática, la Historia; pero en cambio reciben todos y sólo usan, una memoria que el maestro escribió cumpliendo los Reales decretos de 18 de Noviembre y 20 de Diciembre de 1907. Dicha memoria, aparte de algunos errores que tiene, es como el ungüento amarillo que abarca toda la enseñanza de la escuela y luego no aprovecha para nada. Tengo un hijo, que por residir en el campo, tuvo que aprender en mi casa á leer y escribir; en dos meses de asistencia á la escuela, olvidó lo que sabía, pero en cambio, aprendió perfectamente un soniquete que molesta horriblemente á quien le escucha. En iguales condiciones están todos los niños del pueblo, y no sólo es esto, sino que se lamentan de que el maestro se excede en los castigos corporales.

Para terminar, me permito aconsejarle á usted se dedique exclusivamente á su labor pedagógica, que ya he manifestado se encuentra algo deficiente. El señor Collado es persona de positivos méritos é inteligente y si quiere puede recuperar el terreno y los afectos personales que ha perdido. Déjese de ser un instrumento de personas que, con sus dimes y diretes han sabido tirar la piedra dejándole de blanco para los rechazos, pues la política de los pueblos, se reduce á sacar á relucir las faltas y vicios de algunas personas, sin tener en cuenta que los inductores de ciertas polémicas, son los que tienen más que callar.

Por lo expuesto, me parece lo más acertado no remover un terreno cenagoso, que quieto puede pasar pero removido despide miasmas nada provechosos para la salud de las personas.

¡Ah! y conste que á mí me gusta llegar al fondo del cieno.

Enrique SEGOVIA.

Villasequilla.

## EXTRAVAGANCIAS

### UNA CIUDAD DE BAILARINES

La ciudad de Urga, situada en los confines del desierto de Gobi, en el camino de las caravanas que van de Pekín á Moscú, no sólo se enorgullece de poseer el templo del «dios futuro» y de ser la residencia de Gijin, el «dios viviente»; es también la ciudad del mundo donde se encuentra proporcionalmente mayor número de religiosos, de deportistas y de bailarines.

El lector se asombrará al saber que las cualidades de bailarín, deportista y religioso se encuentran reunidas en los mismos individuos.

Según una tradición muy antigua, el hijo mayor de cada familia mongola debe hacerse «bonzo». Su educación comienza á los diez años. El niño va á Urga á aprender oraciones en lengua tibetana. A los veinte años se le afeita el cabello y la barba y se le viste con una soberbia túnica amarilla y roja. Después de varios exámenes se le consagra bonzo.

Durante esta larga educación, que comprende el estudio de los libros santos, la Medicina, la Astrología, los exorcismos, etc., no se descuidan los deportes; los saltos, las carreras á pie, las luchas y los ejercicios atléticos hacen del sacerdote mongol un acabado *sportman*; pero, sobre todo, se cuida mucho la enseñanza del baile. El baile ocupa tanto la existencia del bonzo tibetano, que puede decirse que es toda su vida. Los oficios religiosos no le acaparan mucho tiempo en el día, y como le está prohibido trabajar, puede practicar á sus anchas su ejercicio favorito.

Estos bailes son en extremo complicados. Hay en ellos movimientos de conjunto comparables á los de un Cuerpo de baile. Sólo la descripción de los trajes que usan para estas danzas llenaría un libro. No hay nada tan curioso como las sederías, cremas, malva verde, etc., que visten aquellos bailarines, verdaderos acróbatas de los templos de Urga.

Todos los años, antes el «dios vivo», se celebra un gran concurso de todos los deportes y de todos los bailes, y surgen rivalidades entre los bonzos de los diversos templos, que se disputan el campeonato. Los sacerdotes concursantes bailan horas enteras hasta caer al suelo extenuados y medio asfixiados bajo la careta de madera con que ejecutan sus habilidades coreográficas.

## NOTICIAS VARIAS

Por la guardia municipal le fueron decomisados ayer á un panadero, quince kilogramos de pan, de veinte que llevaba para el reparto.

El pan recogido ha sido enviado al Comedor de Caridad.

Esta mañana ha fallecido el joven D. Antonio de los Ríos, sobrino del general, también fallecido, del mismo apellido.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

El sábado 4, por la noche, fiesta de Santa Bárbara celebrarán los obreros filiales de la Fábrica de Armas, un baile en el «Salón Echegaray», al cual hemos sido invitados.

Se admiten substitutos voluntarios para África de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

Se encuentra enfermo, nuestro amigo D. Tomás Martín Maestro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Atofau Schering tabletas  
Novatofau Schering  
Salvarsan  
Neosalvarsan

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

Esta tarde, en el paseo del Miradero, ha vuelto hacer sus arriesgados ejercicios sobre el cable aéreo el equilibrista Marcelo Blondin.

Los días señalados para el pago de las Clases Pasivas de esta provincia son: hoy 2, retirados; día 3, montepío civil, jubilados y remuneratorias; día 4, las demás nóminas.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Mañana empezarán en la Diputación provincial, las sesiones de la Comisión permanente.

### «Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados  
Pídase en los buenos establecimientos.

### Reemplazo de 1915

Se admiten substituciones del servicio en África antes del sorteo á los reclutas del actual reemplazo.

Para más detalles dirigirse á D. Julián del Moral, Santo Tomé 4, Toledo y á don Pedro Madroño Cabañas, plaza de San Jerónimo 8, en Talavera de la Reina.

Ha llegado á esta capital, el arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

### Sidra «Iparraquirre»

La mejor sidra Champagne  
Probarla es su mejor recomendación

## SECCIÓN RELIGIOSA

### SANTOS PARA MAÑANA

Santos Francisco Javier, confesor, Claudio é Hilaria, esposos mártires.

### CULTOS PARA MAÑANA

Asociación General y Guardia de Honor.—Se celebrarán los cultos mensuales de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, en la Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús (vulgo San Juan Bautista), en la forma siguiente:

A las ocho de la mañana, será la Misa de Comunión general, cantándose fervorosos Motetes alusivos al acto. Por la tarde, á las cuatro, dará principio el Ejercicio, manifestando á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, después meditación, cántico del «Corazón Santo», á continuación el Sermón que predicará el muy ilustre señor doctor D. Ramón Guerra y Cortés, deán de la Santa Igle-

sia Primada, y terminado éste, entonará el pueblo fiel un himno al Corazón Delfice, Bendición con el Santísimo Sacramento y Reserva, dando fin con una Despedida.

Su eminencia reverendísima se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia por la asistencia á cada uno de estos cultos.

La Misa primera, para las personas ocupadas, será á las seis.

**Cuarenta Horas.**—Parroquia de Santos Justo y Pastor.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos á todos los párrocos nos envíen notas de los cultos que celebren en su respectivas feligresías.

### ESTACIÓN METEOROLOGICA

DEL  
Instituto general y técnico de Toledo

#### Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	718,9	718,9
Temperatura C.....	14	14,2
Humedad %.....	77,0	65,0
Viento Dirección.....	SO	E
Fuerza (de 0 á 9).....	0	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Cubrt.º	Cubrt.º

Temperatura máxima... 16,8  
Idem mínima... 9,6

## Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

## ¿Quiere Ud. ser rico?

Juegue á la Lotería en los números  
49.581 y 24.949

que, para el próximo sorteo de Navidad, se venden participaciones en los establecimientos de GARIJO, Zocodover, 10 y Comercio, 12.

Se mandan participaciones para fuera de la capital, previo envío del importe y certificado.

## LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

## RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández  
Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

## ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

### Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

## PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

## CONSULTA

de enfermedades del estómago

á cargo de

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

SELLO INSTANTÁNEO  
**YER**  
CURA EN CINCO MINUTOS  
EL DOLOR DE CABEZA  
JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS,  
DOLORS REUMÁTICOS, A.  
Sólo cuesta UN real.

## LA MUERTA VIVA

Folleto de EL ECO TOLEDANO 52

damente; la mujer que me alquilaba la buhardilla, me recomendó á un comercio que daba trabajo á muchas obreras. Ya saben ustedes lo mezquinamente que se paga esa labor: mientras tuve salud, pude ir viviendo sin entraparme; pocas jóvenes habrían resistido el nocivo influjo de los obradores llenos de gente, de una alimentación insuficiente, de la falta de ejercicio; mi infancia pasada al aire libre había fortalecido mi constitución robusta; pero al fin y al cabo aquella vida acabó con mi salud. Se apoderó de mí una calentura lenta, y mis vecinas creían que no salía de ella, lo cual habría sido mejor para mí, pues me habría ahorrado muchos padecimientos. Una actriz de un teatro de las afueras, que vivía en un cuarto debajo del mío, se había interesado por mí. Cuando no tenía que irse al teatro, se pasaba las horas á mi cabecera, y aunque disponía de poco dinero, pagó todos mis gastos mientras estuve enferma. La dueña de la habitación no

quiso cobrar más que la mitad del alquiler; el médico me asistió de balde; estuve muy bien cuidada, y por fin me puse buena, y volví á dedicarme á la costura. Les sorprenderá á ustedes que teniendo una amiga actriz no me dedicara al teatro; tenía, en efecto, disposición para ello, gracias á la educación de mi infancia; pero temía que si me presentaba en la escena, acabara por dar conmigo el hombre que había jurado perseguirme, muy aficionado al teatro. Aquello me decidió volver á la costura, aunque obteniendo el favor de trabajar, no en el obrador, sino en mi casa; sin embargo, el día que volví á coger la aguja, fué el más funesto de mi vida; tenía entonces que ganar para vivir y para pagar mis deudas, y como me veía obligada á trabajar con exceso y á vivir más miserablemente, me debilitaba de una manera horrible. Una mañana me dieron vértigos y palpitaciones, abrí la ventana de mi cuarto y me puse mejor; pero me era imposible ni enhebrar la aguja. Pensé que me restablecería si andaba un poco por la calle, y salí; pero

á los diez minutos de estar en ella, me repitió el ataque que me había dado en casa; no había cerca ninguna tienda donde me pudiera refugiar, y traté de llamar á la puerta de la casa más próxima. Antes de lograrlo, me desmayé, y no sé cuánto tiempo pasé de aquel modo. Al volver en sí me encontré bajo techado: un hombre me presentó un vaso con una bebida cordial; me la bebí y aquello me produjo un efecto muy raro. Primero me reanimé, y después me alertargó. Perdí de nuevo el conocimiento, y al recobrarlo, empezaba á amanecer. Me ví sola, me asusté, y llamé; entraron tres ó cuatro mujeres, cuyas fisonomías revelaban á la persona más inexperta, la vergonzosa vida que llevaban; quise saltar de la cama, les rogué que me dijeran dónde estaba y lo que había pasado... Perdónenme ustedes... No puedo decir más... Ya han oído ustedes á la señorita Roseberry llamarme mujerzuela de las calles... Ya saben—y Dios me es testigo de que he dicho toda la verdad—lo que me llevó á aquella vida, y si he merecido ó no tanta vergüenza. No

puedo seguir ahora; si quisiera hacerlo no podría hacer más que llorar.

Sentóse de modo que ninguno de ambos le viera la cara; Julián se levantó, conmovido y lloroso; se acercó á Mercy, le cogió la mano y se la besó fraternalmente. Horacio callaba y parecía conmovido también. ¿La perdonaría?

Mercy, al sentir el beso, preguntó sin moverse:

—¿Es usted, Horacio?

Julián se apartó para no sacarla de su error y que creyera que era efectivamente Horacio quien le había dado aquella muestra de afecto.

Pasados algunos minutos, Mercy se volvió otra vez á Horacio y á Julián, y prosiguió con voz más firme:

—¿Qué podía hacer una pobre muchacha sin amigo alguno, cuando se le reveló en todo su horror el ultraje que había sufrido? Como nadie me protegía y yo desconocía las leyes, no pudieron ser castigadas las infames en cuyas manos había caído. Tampoco podía acudir á las sociedades caritativas que acogen á las desdichadas en mi situación,

porque no sabía que las hubiera. Cuando á los pocos días recobré mi libertad, me avergonzaba ver gente honrada, y sin auxilio, sin esperanza, sin haber pecado, así como otras muchas en la vida que ha dejado su estigma en mi frente. Los que conocéis el mundo, tenéis relaciones sociales y leéis periódicos, no podéis daros cuenta del estado de ignorancia en que viven muchas desdichadas criaturas. Nada sabemos de las asociaciones filantrópicas, ni de los elocuentes sermones. Si se empleara tanto cuidado para dar á conocer á los pobres los asilos y las sociedades de caridad, como para que los ricos se enteren de que se publica un periódico nuevo ó se abre un nuevo teatro, se salvarían muchas de las mujeres que se pierden. Ya me perdonarán y me comprenderán ustedes si no digo más que aquel período de mi vida. Entre mis hermanas de adversidad había yo encontrado corazones compasivos y amigas verdaderas; una de ellas, especialmente, simpatizó mucho conmigo; era la persona más dulce y menos egoísta que he conocido; vivíamos juntas como her-

# ¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca **SAN ISIDRO**

## SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

**D. PEDRO CABAÑERO**

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

# CONTRATOS

# LATAOS

**PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO**

En farmacias y droguerías: 0'50 Paquete.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

## ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

## HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de

# AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. . . . . 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. . . . . 5,50 "

Moka, id. . . . . 6,00 "

## FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

## TOS-CATARRROS-ASMA

ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, son curadas rápidamente CON UNA SOLA CAJA de

## PULMOGENOL

del Dr. Cuerda. Radioactivo sedante, antibacilar y reconstituyente, que evita siempre LA TUBERCULOSIS.

Premiado con Diploma de Honor.

Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.

En Toledo, Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña, Farmacia del Dr. Cuerda.

## COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales  
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.  
Servicios comerciales  
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

# ARAQUE Se venden

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio, —30 TOLEDO—Belón, 3.

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.

Se hace toda clase de obra carpintería.

TALLER DE CARPINTERÍA

CUESTA DEL ÁGUILA, 17.

(Junto al Hotel Castilla.)

ANDRES MORENO

## Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia**

### PAMPA

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrica y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en es Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA

# CORREOS

Academia Preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo  
Convocatoria anunciada de 200 plazas.

Director administrativo:

**D. Santiago Fernández.**

Oficial de Correos núm. 1, de la promoción de 1911.

Directores técnicos:

**D. Severino Díaz-Maroto.** **D. Tomás Rodríguez Bolonio.**

Habilitado de Correos de Toledo.

Oficial de Telégrafos.

Competente profesorado de Francés, Contabilidad y Teneduría de libros.

Preparación completa por el nuevo plan, 25 ptas.  
Internos todo comprendido, 110 ptas. mensuales.

Cuesta de la Mona, 16, principal.

## SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

### DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.